# 去年我市 9000 余名农民获"双证"

□记者 付永奇

本报讯乡村振兴,人才是关键。为顺应农业强市发展新要求,我市按照"人人持证、技能河南"工作部署,坚持"需求导向、产业主线、分类施策、全程培育"原则,扎实开展高素质农民培育工作。2023年,全市9000多名农民获得河南省高素质农民培育证书和河南省农业职业技能证书,由田间地头的"土把式",变成有文化、懂技术、善经营、会管理的"新农人"。

以培育提高农民生产技能。市农业农村部门围绕乡村发展、乡村建设和乡村治理,统筹推进种植、养殖、加工、销售能手技能提升等培育工作,开设良种选购及制种课程,培育1888人次;开设生物育种和生物安全课程,培育2341人次;开设关键生产技术课程,培育6791人次;开设病虫害防治课程,培育6180人次;开设耕地保护建设课程,培育236人次。

以培育提升产业发展能力。各县(市、区)坚持选、育、用一体化的育人导向,重点培育家庭农场主、农民合作社带头人、返乡创业创新人员、农村集体经济组织负责人,开设智慧农业课程,培育2134人次;开设风险防控课程,培育55人次;开设农产品"三品一标"课程,培育458人次;开设电子商务课程,培育532人次;开设高标准农田建设课程,培育2530人次。

以培育提升农民素质素养。我市在鹿邑、西华、商水、淮阳等县(区)的27个村试点开展农民素质素养提升培训活动,培育978人,培训内容包括涉农法律法规、农业农村政策、农业防灾减灾、金融信贷保险、乡村规划建设等。

此外,市农业农村部门还开展了八类专项培育行动,其中:大豆、玉米带状复合种植技术专项培育行动开设 48个班次,培育 2591人;大豆单产提升专项培育行动开设 26个班次,培育 1556人;玉米单产提升专项培育行动开设 70个班次,培育3656人;油料产业发展专项培育行动开设 12个班次,培育717人。

所有课程结束后,市农业农村部门按照初、中、高等级进行考评,对成绩合格者颁发相应等级的河南省高素质农民培育证书和河南省农业职业技能证书,实现一次培育得"双证"。②18

## 打造"四好农村路" 畅通公路"微循环"



今年以来,西华县以高质量推进"四好农村路"全国示范县创建活动为契机,着力推动全县公路基础设施互联互通互融,有效疏通国、省干线"大动脉",畅通农村公路"微循环"。图为该县"四好农村路"一景。

记者 张猛 孙靖 摄

### 淮阳放飞近 70 只野生鸟



近日,在淮阳区梅园森林公园,随着淮阳区自然资源局工作人员打开一个个鸟笼,云雀、蜡嘴鸟、百灵鸟、画眉等近70只被救助的野生鸟迫不及待地飞出鸟笼,回归大自然。据悉,这是区自然资源局联合区委宣传部等部门,对区野生动物救助站救助和区森林警察大队侦办案件时查获的鸟类开展的一次放飞活动。

记者 侯俊豫 通讯员 杨正华 摄

#### 加油员的"酸爽"

□记者 苑美丽 通讯员 王培远

近段时间,持续性的高温天气让城市变成了一座"火炉"。当人们选择在家享受西瓜、空调的时候,有这样一群人,他们一如既往地坚守在个各加油站,为过往的车辆提供燃油服务。他们就是高温下的加油员。

7月31日,天气依然炎热,记者来到中国石油 周口分公司第一加油站,见证高温天气下加油员的 辛苦。

"最热的时候地面温度超过 45℃, 脑门上的汗流进眼里, 那感觉是相当'酸爽'。"祁全力是中国石油周口分公司第一加油站的加油员, 谈起高温天气下工作太辛苦的话题, 他直言要"干一行爱一行"

中国石油周口分公司第一加油站在中心城区太 昊路与中州大道交叉口附近。由于位置的原因,这 里每天的车流量很大,祁全力提起油枪为汽车加油 的次数也就很多。"我每天都要提枪加油二三百次, 重复性的体力劳动很是考验人的耐心和毅力,汗流浃背更是家常便饭,不过工作起来就忘了天气炎热的事了。"祁全力笑着说。

"师傅,加 300 元 95 号汽油!"一辆汽车驶入加油站,祁全力迅速引导车辆停稳,在确保车辆熄火后,熟练地提起油枪给车加油。加完油后,他还认真观察车辆有无异常情况,直到车辆走远。

"高温天气下车辆容易出故障,给车加完油后我们还要留意车辆的油箱、车胎等,观察有没有问题。"祁全力随手擦了擦额头的汗说,发现异常情况得赶紧提醒驾驶员检查车辆。

夏季天气炎热,加油员们以汗水和毅力应对高温挑战,以一丝不苟的工作态度服务每一辆车。他们是汽车油箱的"守护者",他们用辛勤的劳动为市民出行保驾护航。②18

## 高温下的坚守

#### 全市二级以上公立医院实施"一次挂号管三天"惠民措施

□记者 刘伟

本报讯 记者近日从市卫生健康委了解到,为方便群众看病就医,我市决定在全市二级以上公立医疗机构实施普通门诊"一次挂号管三天"惠民措施。

据悉,"一次挂号管三天"惠民措施是指普通门诊 (不包括多学科诊疗门诊、特需门诊等)患者就诊当日 因检验、检查不能获取报告,在3日内(含首次就诊当 日)携检查、检验结果到同一院区、同一科室、同级别 医师回(复)诊时,免缴普通门诊诊查费(挂号费)。患 者可通过各医疗机构提供的预约服务平台获取回 (复)诊号。7月20日以后,全市二级以上公立医疗机 构(包括中医医院、妇幼保健院)要确保惠民措施落实 到位,鼓励民营医院参与。

目前,我市中心城区二级以上医疗机构已陆续实施此项惠民措施。②18